

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
ПАРЛАМЕНТІ МӘЖІЛІСІНІҢ
ДЕПУТАТЫ



ДЕПУТАТ
МАЖИЛИСА ПАРЛАМЕНТА
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Нұр-Сұлтан, Парламент Мәжілісі
20 __ жылғы «__»
№ _____

010000, Нұр-Сұлтан, Мажилис Парламента
«__» 20 __ года

Оглашен 14 октября 2020г.

Генеральному Прокурору
Республики Казахстан
Нурдаuletову Г.Д.

Депутатский запрос

Уважаемый Гизат Дауренбекович!

Отечественные предприятия золотодобывающей отрасли, в соответствии с поручением Первого Президента, Елбасы Н.А.Назарбаева за последние десять лет удвоили добычу золота, создали новые рабочие места, стабильно увеличивают отчисления в государственный бюджет и пополняют золотой запас страны.

В то же время в ряде регионов, на протяжении многих лет предприятия испытывают острые проблемы, связанные с хищением и не законным оборотом золотосодержащего сырья. Особо острая ситуация сложилась в АО «Горно-металлургический концерн Казахалтын» в Акмолинской области. За период с 2015 по 2020 годы, по данным предприятия, на его объектах было задержано более 32 тысяч нелегальных старателей.

Внесенные ранее депутатами Мажилиса Парламента Республики Казахстан дополнения в законодательство по административным нарушениям, предусматривающие ответственность за незаконное проникновение на охраняемый объект (статья 506 Кодекса об административных правонарушениях), не решили проблему. Административный штраф 15 МРП, либо административный арест до 15 суток, за не законное проникновение на объект только частично повлияли на ситуацию, свидетельством чего являются многочисленные факты повторных проникновений нелегальных старателей на объекты предприятия. Так, с февраля 2019 г. по август 2020 г. задержано и передано в полицию – **5 722** нелегальных старателя, из них повторно **4 473**, по данным полиции привлечено к административной ответственности **3 697** чел.

Отдельно необходимо отметить, что незаконные старатели в своей деятельности используют взрывчатые материалы, что явилось основанием для возбуждения целого ряда уголовных дел за незаконное хранение и сбыт взрывчатых материалов промышленного производства. Учитывая близость месторождений к населенным пунктам, в том числе и столице, имеется опасность использования взрывчатых материалов и на другие цели, могущих повлечь существенные последствия.

Проблема воровства, незаконной скупки золота и золотосодержащего сырья, дальнейшая их нелегальная реализация, на сегодняшний день не имеет законодательного решения в виду отсутствия ответственности за кражу и незаконный оборот драгоценных металлов.

В то же время законодательством Республики Казахстан (ст.188, 197 УК РК) предусматривается ответственность за кражу, транспортировку, приобретение, реализацию, хранение нефти и нефтепродуктов, а также переработку нефти без документов, подтверждающих законность их происхождения. При этом законодательством предусматривается ответственность за кражу из нефтегазопровода, которая приравнивается к краже совершенной в группе лиц и в особо крупном размере, и наказывается лишением свободы на срок от 5 до 10 лет с конфискацией имущества.

Ст. 196 УК РК предусматривающая ответственность за сбыт и приобретение имущества, добытого заведомо преступным путем, на скупщиков и реализаторов золота и золотосодержащего сырья не распространяется, так как предмет оборота не имеет статуса имущества добытого преступным путем.

Таким образом незаконный оборот драгоценных металлов, осложняет деятельность золотодобывающих предприятий, наносит колоссальный ущерб экономике страны в виде потерь налогов и сборов.

Учитывая изложенное, имеется необходимость внесения изменений и дополнений в законодательство Республики Казахстан, применения более эффективных мер ответственности за повторное совершение правонарушений в данной сфере, а в случае совершения более двух правонарушений в течение года, привлечение правонарушителей к уголовной ответственности.

В связи с изложенным, прошу Вас ужесточить контроль за применением действующих норм Законодательства в данной сфере, а также установить уголовную ответственность за незаконный оборот драгоценных металлов.

Ответ прошу представить в соответствии со статьей 27 конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов».

**С уважением,
Депутат Мажилиса,
член фракции партии «Нур Отан»**

Рай А.П.